

Отзыв

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата экономических наук
Гайнуллина Нонна

«Перспективные направления формирования конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан в условиях развития Евразийских интеграционных процессов»,

доктора экономических наук, профессора
Толмачева Петра Ивановича,

включённого в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Гайнуллина Нонна представила диссертацию по теме «Перспективные направления формирования конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан в условиях развития евразийских интеграционных процессов», к публичному рассмотрению и защите в диссертационном совете Финансового университета Д 505.001.103 в порядке, установленном ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» в соответствии с предоставленным правом самостоятельно присуждать учёные степени кандидата наук, доктора наук согласно положениям пункта 3.1 статьи 4 Федерального закона от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике».

Область исследования соответствует п. 20. «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей», п. 21. «Международная конкурентоспособность национальных экономик», п. 24. «Международная экономическая интеграция» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Считаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации по следующим основаниям.

Диссертация Гайнуллиной Н. «Перспективные направления формирования конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан в условиях развития евразийских интеграционных процессов», на наш взгляд, является *практико-ориентированным исследованием* дополняющая новыми знаниями современную теорию исследование проблем и экономических механизмов конкурентоспособности и конкурентных преимуществ национальных экономик в рамках интеграционного сотрудничества, разработке теоретических

подходов и практических рекомендаций по формированию конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан в условиях развития евразийских интеграционных процессов, что предопределяет *актуальность исследования.*

Анализ содержания диссертации Гайнуллиной Н. позволяет подтвердить, что *соискателем поставлены и решены, в том числе, следующие задачи:* уточнено экономическое содержание научной категории «конкурентное преимущество национальных экономик»; выявлены особенности формирования конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан в условиях развития евразийских интеграционных процессов; предложена оценка конкурентные преимущества экспорта Республики Казахстан с помощью применения авторского расчетного алгоритма; выявлены эффекты реализации конкурентных преимуществ национальной экономики Республики Казахстан в рамках Евразийского экономического союза, регионального интеграционного объединения; раскрыта динамика развития интеграционного взаимодействия Республики Казахстан со странами-участницами Программы Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества, в том числе эффекты участия Республики Казахстан в формировании и развитии международных транспортных коридоров; разработаны конкретные рекомендации и предложения по дальнейшему развитию перспективных направлений формирования конкурентных преимуществ Республики Казахстан с государствами-членами ЕАЭС.

Особый интерес представляют разделы исследования: Теоретические аспекты исследования конкурентных преимуществ национальной экономики. Экономическое содержание конкурентных преимуществ национальной экономики: эволюция концепций и современное понимание экономической сущности (С.15-31); Особенности формирования конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан в условиях развития евразийских интеграционных процессов (С.45-85); Оценка интеграционных эффектов от участия Республики Казахстан в формировании и развитии международных транспортных коридоров на пространстве Большой Евразии (С.144-168).

Научную новизну исследования предопределил авторский подход в раскрытии теоретико-методических подходов к исследованию конкурентных преимуществ национальной экономики, оценке конкурентных преимуществ экспорта Республики Казахстан, определении перспективных направлений их формирования для национальной экономики РК в условиях развития евразийских интеграционных процессов.

Основные положения научной новизны диссертации Гайнуллиной Н. содержатся в положениях, выносимых на защиту, *соответствие которых мы подтверждаем в настоящем отзыве*, в том числе: Уточнена научная категория «конкурентные преимущества национальной экономики», обусловленная особенностями их формирования путем участия в рамках региональных экономических интеграционных объединений, которые «приобретают дополнительные характеристики, в том числе достижение эффектов масштабирования производства и сбыта конкурентной продукции, за счет устранения барьеров для движения товаров, услуг, капитала и трудовых ресурсов, принятия защитных мер в отношении зарубежных производителей в интеграционных объединениях и признанных норм многостороннего торгового регулирования (С. 20-32); автором выявлены особенности формирования конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан, состоящие: в проведении внешнеэкономической политики на основе двухстороннего и многостороннего сотрудничества в рамках региональных объединений, активного участия в развитии ЕАЭС; в высокой степени открытости национальной экономики для иностранных товаров и инвестиций; в сырьевой направленности экспорта, состоящего преимущественно из товаров топливной группы и металлов с низкой степенью переделов; в географическом континентальном положении, обуславливающим высокий уровень транспортно-логистических затрат; в разработке и внедрении национальных проектов, программ и стратегий, направленных на повышение уровня конкурентоспособности страны (С. 51-86). Разработан авторский алгоритм экспортной специализации а также рекомендации и предложения по развитию перспективных направлений формирования конкурентных преимуществ Республики Казахстан путем развития интеграционных процессов со странами ЕАЭС, включая создание совместных евразийских предприятий, основанных на конкурентоспособных производствах и инновациях, использование национальных валют при взаимных расчетах, использование торговых соглашений ЕАЭС для увеличения экспорта Республики Казахстан и стран ЕАЭС (С. 113-118).); Исключительный интерес имеют положения исследования, в котором обоснованы подходы к развитию интеграционного взаимодействия Республики Казахстан с государствами Центрально – Азиатского регионального экономического сотрудничества (С.121 - 143).

Представленные автором научные положения четко сформулированы, аргументированы и доказательно обоснованы, подкреплены таблицами, рисунками, приложениями, самостоятельно введенными графиками и формулами. Комплекс задач, решенных автором в процессе выполнения работы, способствует полному раскрытию темы диссертации, определяет

обоснованность научных положений и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Судя по диссертации, соискатель демонстрирует последовательность в и логичность аргументации гипотезы исследования, способность к синтезу зарубежных и отечественных теоретических и практических разработок, реализуя, таким образом, творческий подход к решению основных исследовательских задач и достижению поставленной цели. В работе использован обширный эмпирический материал. Глубокая проработка теоретико - методологических аспектов по ключевым вопросам, рассматриваемым в рамках исследования, позволила определить основные концептуальные основы и методологические подходы к исследованию динамики развития интеграционного взаимодействия Республики Казахстан со странами-участницами Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества в реализации проектов в сфере транспорта, энергетики, торговли, в формировании транспортно-логистических коридоров и маршрутов.

Представляется, что диссертация является важным и необходимым исследованием актуальной теоретической и практической проблемы, в том числе, создания предпосылок реализации форм экономической интеграции, ориентированной на результат, к которым, безусловно, относится валютно – финансовая модель развития евразийских интеграционных процессов.

Структура диссертации обусловлена целью, задачами и логикой исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 172 наименования, списка сокращений и условных обозначений и четырех приложений. Текст диссертации изложен на 209 страницах, включает 42 таблицы, 55 рисунков

По теме диссертации было опубликовано 8 публикаций общим объемом 4,84 п.л. (авторский объем – 3,8 п.л.), в том числе 5 работ общим объемом 3,26 п.л. (авторский объем – 2,76 п.л.) опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все публикации по теме диссертации.

Автору диссертации удалось решить поставленные в исследовании задачи. В то же время, нельзя не отметить имеющиеся в диссертационном исследовании некоторые недостатки, дискуссионные моменты и замечания, которые в целом не уменьшают научную и практическую значимость диссертации.

Не бесспорен, на наш взгляд тезис исследования относительно роли государства в современных процессах экономического развития отдельных отраслей национальной экономики (С.24). Тезис исследования относительно

«...стран и отраслей, в которых факторы, которыми обладает государство, становились менее значимыми, и не играли определяющей роли в развитии отрасли – локомотива страны» бездоказателен. Мы не разделяем оценку автора относительно оценки потенциала прежде всего «...наукоемких отраслей промышленного производства». Представляется, что утверждение относительно того, что «Наличие рабочей силы и природных ресурсов не способны дать необходимое преимущество на международном рынке, а также привлечь долгосрочные иностранные инвестиции» не соответствует трендам в современной мировой экономике и международном бизнесе.

При этом, за пределами сравнительных сопоставлений в исследовании остались количественные и качественные показатели отдельных направлений стратегических отраслей, которые имеют колоссальный успех на мировом рынке наукоемких услуг, которыми являются, например, космические технологии по проекту Байконур, атомной энергетики, ВПК, и многие программы, реализуемые в интересах достижения экономических преимуществ евразийских интеграционных процессов.

В целом рецензенту представляется, что автором подготовлена диссертационная работа, по всем показателям (содержание элементов новизны и насыщенность свежим материалом, теоретическая содержательность и прикладная применимость, соответствие работы специальности и отражение ее в печати) полностью отвечающая требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация: Гайнуллина Нонна «Перспективные направления формирования конкурентных преимуществ экономики Республики Казахстан в условиях развития евразийских интеграционных процессов» соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки) и может быть допущена к защите.



Итого
Хова
г.

Толмачев Петр Иванович,
доктор экономических наук, профессор
5 декабря 2024г.

